

# 臺港澳關係

## 臺灣與港澳均舉辦慶祝國慶的活動

行政院大陸委員會為感謝香港、澳門僑胞對中華民國的支持，於 2010 年 10 月 8 日晚間在臺北遠東國際飯店舉行「歡慶 99，迎向 100」國慶晚會，在港澳的臺灣社團負責人與港澳各界重要人士約有 150 餘人參加。

行政院院長吳敦義特蒞臨會場致詞，他首先代表政府歡迎港澳僑胞踴躍出席晚會，並表示就任後在各方的共同努力下，臺灣經濟明顯復甦，而八八風災的重建工作也大致底定。吳院長指出，2010 年前 2 季的經濟成長率均在 2 位數以上，而國家競爭力也從 2009 年的第 23 名，提升為 2010 年的第 8 名。在投資風險評比上，也是全球最適合投資地區的第 4 名，而 ECFA 的簽署使臺灣更具吸引力，並實踐馬總統所說的「幫助人民做生意，壯大臺灣、連結亞太、佈局全球」的目標。

行政院大陸委員會賴主任委員幸媛亦於致詞時表示，港澳成就了國父偉大的革命事業，國父則為港澳烙印了輝煌的革命印記。賴主委並引述國父在建國方略的話表示，國父在澳門發起革命運動，而香港則是他策劃武裝革命的基地，在香港、澳門隨處可見到孫中山紀念館、孫中山史跡足徑，以及孫中山銅像，在在都說明了港澳與國民革命的歷史淵源。賴主任委員也以大陸政策的推動者及把關者的身分強調，中華民國主權就是臺灣人民的核心利益，也就是臺灣人民的生存權利，這是不能打折扣的基本權利，也唯有臺灣人民的核心利益得到理解、尊重，兩岸關係才能健康地繼續開展，為兩岸和平奠下永久的基礎。她指出，過去兩年多來，我方掌握歷史契機，努力拆除兩岸長期構築的對立壁壘，並透過協商與對話的開展，把過去形勢緊張的兩岸關係，轉化為中華民國國家發展的動力，讓兩岸關係成為建構臺海及東亞區域和諧的重要關鍵力量。賴主任委員同時歡迎港澳鄉親們利用在臺灣的時光，到處走走，以見證中華民國在臺灣 60 多年來，具體實踐國父革命理念的成果。

行政院大陸委員會高副主任委員長也赴香港參加國慶活動。他在致詞中表示，自 2010 年以來，臺港兩地已分別成立「財團法人臺港經濟文化合作策進會」及「港臺經濟文化合作協進會」，並於 8 月間召開第 1 次聯席會議，而港府財政司司長曾俊華也率團來臺與會，首開港府高層官員訪臺的先河。此一發展趨勢已經為臺港交流歷程寫下新頁，也有效促進臺港的關係。展望未來，臺港間的往來，一定可以在兩岸關係穩定發展的基礎上，大幅邁步向前。

澳門國父紀念館亦於 2010 年 10 月 10 日舉行慶祝國慶的集會。行政院大陸委員會澳門事務處羅處長木坤表示，自從 2010 年 9 月港澳居民可透過網上申請

入臺證後，獲得澳門各界良好的反應，希望澳門政府能在目前的基礎上，以務實、彈性的方式處理臺澳關係，儘速落實各項促進雙方良性互動與發展、服務臺澳兩地居民的措施(市民日報，2010.10.11)。羅處長也指出，臺澳雙方對於澳門在臺灣設立辦事機構一事正在溝通中，臺灣方面目前在等待澳門政府提出具體構思(正報，2010.10.11)。

## 臺港首次磋商互免海運事業所得稅及關務合作

臺港於 2010 年 11 月 29 日及 30 日分別就「互免海運事業所得稅」及「關務合作」兩項議題，進行首次磋商。在臺港互免海運事業所得稅方面，雙方為相互瞭解對方海運事業發展整體概況及所得稅制，已就相關議題廣泛進行溝通。有關臺港關務合作事宜方面，主要討論重點為 RFID 電子封條合作、避免重複查驗、轉口貨物海關監管等如何提高臺港貿易通關效率，以及如何加強查緝走私、緝毒等事宜。整體而言，臺港雙方在兩項會議上均已充分交換意見，並促成雙方相關主管部門建立溝通管道。透過雙方持續的溝通與協商，期能儘快達成共識，以促進臺港貨物通關便捷化，並提升我海運事業的競爭力，俾完善臺灣經濟的經營環境。

## 策進會文化、經貿訪問團獲得港府高度重視

財團法人臺港經濟文化合作策進會(簡稱策進會)林董事長振國於 2010 年 12 月 17 至 19 日首次率團訪問香港，進行經貿、文化交流。訪問團包括「文化訪問團」及「經貿訪問團」兩部分，團員計有策進會文化、經濟兩委員會召集人徐莉玲及陳武雄等 10 多位委員，以及金融、科技、旅遊等產業界負責人，共計約 40 人。行政院大陸委員會港澳處朱處長曦亦隨團參訪。

林董事長於香港行政長官曾蔭權接見訪問團成員時，代表我方邀請曾特首於適當時機來臺訪問，並指出為促進臺港民眾的交流往來，希望港府能給予臺灣民眾赴港免簽證待遇。曾特首回應表示，將立即要求港府相關部門積極跟進處理，也希望在卸任前能有機會訪問臺灣。

林董事長也在記者會中說明此行的主要目的，係以行動支持「臺灣月」的活動，以及與港方探討 2011 年 4 月中旬在香港舉辦「文化高峰論壇」的相關事宜，同時亦藉此機會宣布我方策進會將於 2011 年 1 月實施「? 助臺港文化講座」及「? 助臺港文化藝術類學生交流活動」兩項? 助作業要點(詳情請見陸委會網站/港澳專區；網址：<http://www.mac.gov.tw/mp.asp?mp=112>)，以加強並鼓勵臺港文創相關科系的青年學生進行交流合作與觀摩學習，並進一步媒合臺港文創產業與新秀的合作機會。

行政院大陸委員會港澳處處長兼策進會秘書長朱曦在回應香港媒體詢問有

關港府在臺立辦事機構及我「中華旅行社」正名問題時亦表示，有關港府來臺設立辦事機構一事，我方已多次表達歡迎之意，目前正待港方提出正式具體設處規劃，再進一步研議。我政府也希望港府能正視我駐港機構在當地之名稱問題，而這也是檢驗臺港關係是否改善的最重要指標。

### 陸委會舉辦「臺灣與港澳關係的發展與挑戰」座談會

行政院大陸委員會於2010年12月27日舉辦「臺灣與港澳關係的發展與挑戰」座談會，這是陸委會成立20週年系列活動之一。陸委會港澳處朱處長曦於開幕致詞時表示，臺灣與港澳的互動關係，目前顯現良性發展的局面，他代表政府感謝各界過往的投入與付出，但他也指出，我駐港機構在當地之名稱與職能提升的問題，長期受到各界的高度關注，因此，他希望港府能正視此一問題。他也呼籲港澳政府以務實積極的態度讓臺灣與港澳關係朝更健康、更正面的方向往前推進。朱處長的談話獲得與會人士的共鳴，多位與會的專家學者指出，我方「財團法人臺港經濟文化合作策進會」及港方「港臺經濟文化合作協進會」的成立，雖然是雙方關係良性發展的開始，但是我駐港機構的正名問題、港府是否給予我民眾免簽證待遇，以及香港在臺設立綜合性辦事機構的進度，都是檢驗臺港關係是否正面發展的重要指標。關於臺澳方面的交流，與會者也建議加強臺澳官方的互訪交流，並建立雙方高層官員可參與的互動機制。多位與會之學者認為，雖然在兩岸關係和緩後，港澳的中介地位可能減弱，但仍有可以從雙方互惠互利之處著手，例如雙方可在文化創意產業、藝術、教育、民間社團、青年、民意代表、城市等層面進行多元、深度的交流與合作。與會者並呼籲臺灣與港澳政府投入更多的研究資源，以促進彼此的了解。

### 國民黨榮譽主席吳伯雄會晤澳門行政長官崔世安

應世界華商組織聯盟之邀請，中國國民黨榮譽主席吳伯雄於2010年10月22日率領臺灣著名商界人士抵達澳門，出席於10月23日舉行的第7屆世界華商高峰會議(澳門日報，2010.10.23)。吳榮譽主席並在高峰会中，發表「經濟攜手，文化連心，共創高峰」的專題演講，讚揚澳門對促進世界華商的經貿合作交流，貢獻良多(澳門日報，2010.10.24)。澳門行政長官崔世安亦於10月23日中午在禮賓府設宴款待吳榮譽主席及臺灣商界人士，雙方就促進臺澳關係發展、推動兩地深入的交往合作等議題交換意見。吳榮譽主席亦誠摯邀請崔特首在適當的時候來臺灣訪問考察。崔特首表示，非常歡迎吳榮譽主席一行，並代表澳門政府感謝吳榮譽主席率團訪問澳門。他也指出，澳門第3屆政府就任以來，十分重視推動與臺灣方面的交流，不久前，行政長官辦公室譚主任俊榮及社會文化司張司長裕先後訪問

臺灣，進一步加強與臺灣的聯繫和交流。澳門政府十分鼓勵臺澳兩地在旅遊、文化、體育、教育，以及經貿等方面，開展民間社團的相互交流，以推進兩地的交往合作(澳門政府新聞局新聞稿，2010.10.23)。